

Ταχ.Δ/νση Αχαρνών 2  
Ταχ. Κώδικας 101 76 Αθήνα  
Πληροφορίες Κ.Κουτσομπίνας  
Τηλέφωνο 210 2125712  
TeleFAX 210 8836020  
Email [ka6u006@minagric.gr](mailto:ka6u006@minagric.gr)

- ΠΡΟΣ: 1. Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις  
α) Δ/νσεις Κτηνιατρικής Έδρες τους  
γ) Δ/νσεις Εμπορίου Έδρες τους  
δ) Δ/νσεις Υγείας Έδρες τους  
2. ΕΦΕΤ Έδρα του  
3. Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών  
Γαλακτοκομικών Προϊόντων  
Αγίας Σοφίας 21, 154 51 Νέο Ψυχικό  
4. Δ/νση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και  
Ελέγχων Ενταύθα

**Ε**

**ΘΕΜΑ : «Μέτρα εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 79/2005 της Ε. Επιτροπής για την εφαρμογή του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1774/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τη χρήση γάλακτος, προϊόντων με βάση το γάλα και παραγώγων του γάλακτος, τα οποία ορίζονται ως υλικά της κατηγορίας 3 στον εν λόγω κανονισμό».**

Λαμβάνοντας υπόψη ότι στο σκεπτικό του καν 79/2005/ΕΚ, μεταξύ των άλλων αναφέρονται και τα παρακάτω:

Ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1774/2002 δεν εφαρμόζεται στο γάλα σε υγρή μορφή και το πρωτόγαλα που προορίζεται για τελική διάθεση ή χρησιμοποίηση στην εκμετάλλευση καταγωγής. Ο εν λόγω κανονισμός επιτρέπει επίσης τη διασπορά του γάλακτος ή του πρωτογάλακτος στο έδαφος ως λιπάσματος ή βελτιωτικού του εδάφους, εάν η Δ/νση Κτηνιατρικής της οικείας Ν.Α. δεν θεωρεί ότι εγκυμονούν το κίνδυνο διάδοσης σοβαρών μεταδοτικών ασθενειών, δεδομένου ότι τα εκτρεφόμενα ζώα θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση στο έδαφος αυτό και, κατά συνέπεια, να εκτεθούν σε κίνδυνο.

Βάσει του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1774/2002, τα υλικά της κατηγορίας 3 πρέπει να χρησιμοποιούνται σύμφωνα με αυστηρές προϋποθέσεις και η χορήγηση τέτοιου υλικού (των υλικών που επιτρέπονται σύμφωνα με τον καν 999/2001/ΕΚ) ως τροφής σε εκτρεφόμενα ζώα επιτρέπεται μόνον κατόπιν μεταποίησης σε εγκεκριμένη εγκατάσταση μεταποίησης υλικών κατηγορίας 3.

Τα ζωικά υποπροϊόντα που προέρχονται από την παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση και τα πρώην γαλακτοκομικά προϊόντα παράγονται εν γένει σε εγκαταστάσεις εγκεκριμένες σύμφωνα με την οδηγία 92/46/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 16ης Ιουνίου 1992 για τη θέσπιση των υγειονομικών κανόνων για την παραγωγή και την εμπορία νωπού γάλακτος, θερμικά επεξεργασμένου γάλακτος και προϊόντων με βάση το γάλα.

Τα έτοιμα προς χρήση γαλακτοκομικά προϊόντα εν γένει τοποθετούνται σε συσκευασίες και, συνεπώς, η δυνατότητα επακόλουθης μόλυνσης του προϊόντος είναι ελάχιστη.

Καθώς επίσης ότι τα προϊόντα που αναφέρονται στον καν 79/2005/ΕΚ αφορούν το γάλα, τα προϊόντα με βάση το γάλα και τα παράγωγα του γάλακτος όταν ανήκουν στα υλικά κατηγορίας 3 και συγκεκριμένα όταν αναφέρονται στις παραγράφους ε, στ και ζ του άρθρου 6 του καν 1774/2002/ΕΚ, δηλαδή όταν:

- προέρχονται από την παραγωγή προϊόντων τα οποία προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένων των απολιπανθέντων οστών και των κατάλοιπων τήξης λιπών,
- πρώην τρόφιμα ζωικής προέλευσης ή πρώην τρόφιμα που περιέχουν προϊόντα ζωικής προέλευσης, πλην των υπολειμμάτων τροφίμων, τα οποία δεν προορίζονται πλέον για κατανάλωση από τον άνθρωπο, για εμπορικούς λόγους ή λόγω προβλημάτων που σχετίζονται με ελαττωματική παραγωγή ή συσκευασία ή με άλλες ατέλειες, οι οποίες δεν παρουσιάζουν κανένα κίνδυνο για τον άνθρωπο ή για τα ζώα,
- νωπό γάλα που προέρχεται από ζώα τα οποία δεν παρουσιάζουν κλινικά συμπτώματα κάποιας ασθένειας η οποία είναι δυνατό να μεταδοθεί μέσω αυτού του προϊόντος στον άνθρωπο ή σε ζώα.

Ο καν 79/2005/ΕΚ χωρίζει τα παραπάνω προϊόντα σε δύο περιπτώσεις:

**1<sup>η</sup> περίπτωση**, αυτά τα οποία, πριν χαρακτηρισθούν ως υλικά κατηγορίας 3, δεν είχαν υποστεί οποιαδήποτε επεξεργασία και τα οποία, αφού χαρακτηρισθούν ως υλικά κατηγορίας 3, **δεν έχουν υποβληθεί σε περαιτέρω επεξεργασία.**

**2<sup>η</sup> περίπτωση:**

**1<sup>η</sup> Υποπερίπτωση:** αυτά τα οποία, πριν χαρακτηρισθούν ως υλικά κατηγορίας 3, είχαν υποστεί επεξεργασία, σύμφωνα με το κεφάλαιο I, Α, 4(α) του παραρτήματος Γ της οδηγίας 92/46/ΕΟΚ, και τα οποία, αφού χαρακτηρισθούν ως υλικά κατηγορίας 3, έχουν υποβληθεί σε μία τουλάχιστον μορφή επεξεργασίας που αναφέρεται στο κεφάλαιο I του παραρτήματος I του καν 79/2005/ΕΚ,

**2<sup>η</sup> Υποπερίπτωση:** περιλαμβάνει τα παρακάτω προϊόντα:

- προϊόντα τα οποία πριν χαρακτηρισθούν ως υλικά κατηγορίας 3, είχαν υποστεί παστερίωση, σύμφωνα με το κεφάλαιο I, Α, 4(α) του παραρτήματος Γ της οδηγίας 92/46/ΕΟΚ, και δεν υφίστανται περαιτέρω επεξεργασία μετά τον χαρακτηρισμό τους ως υλικά κατηγορίας 3, και τον
- ορό γάλακτος, που προέρχεται από προϊόντα που παρασκευάστηκαν με μη θερμικά επεξεργασμένο γάλα. Σε αυτή την περίπτωση ο ορός, πριν την αποστολή του απευθείας στις εγκεκριμένες κτηνοτροφικές μονάδες, θα πρέπει να συλλέγεται αφού έχουν περάσει τουλάχιστον 16 ώρες από την πήξη του γάλακτος και να έχει  $pH < 6,0$ .

**Τα προϊόντα της 1<sup>ης</sup> περίπτωσης:**

- Συλλέγονται μόνο από εγκαταστάσεις εγκεκριμένες σύμφωνα με το άρθρο 10 της οδηγίας 92/46/ΕΟΚ και αποστέλλονται σε,

- κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις τα ζώα των οποίων μπορούν να μετακινηθούν:
  - είτε απ' ευθείας σε σφαγείο που βρίσκεται στην Ελλάδα, ή
  - σε άλλη κτηνοτροφική εκμετάλλευση που βρίσκεται στην Ελλάδα, στην περίπτωση που η Δ/ση Κτηνιατρικής της οικείας Ν.Α. εγγυάται ότι τα ζώα που είναι ευπαθή στον αφθώδη πυρετό εγκαταλείπουν την κτηνοτροφική εκμετάλλευση μόνο:
    - για να οδηγηθούν απευθείας στο σφαγείο ή
    - αφού παραμείνουν 21 ημέρες μετά την εισαγωγής τους στην εκμετάλλευση να οδηγηθούν σε άλλη κτηνοτροφική εκμετάλλευση που δεν χρησιμοποιεί τα παραπάνω προϊόντα.

Οι παραπάνω κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις εγκρίνονται από τις Δ/σεις Κτηνιατρικής της οικείας Ν.Α. σύμφωνα με την εκτίμηση του κινδύνου που απορρέει από τα σενάρια της καλύτερης και χειρότερης περίπτωσης, που διενεργούνται από τη Χώρα μας κατά την προετοιμασία των σχεδίων έκτακτης ανάγκης για τις επιζωοτικές ασθένειες, και ιδίως τον αφθώδη πυρετό.

### **Τα προϊόντα της 2<sup>ης</sup> περίπτωσης**

#### **1<sup>η</sup> Υποπερίπτωση:**

- Τα εν λόγω προϊόντα συλλέγονται :
  - από κέντρο συλλογής υλικών κατηγορίας 3, εγκεκριμένο σύμφωνα με το Π.Δ. 211/2006(Α'211), ή
  - από μονάδα ενδιάμεσου χειρισμού υλικών κατηγορίας 3, εγκεκριμένη σύμφωνα με το Π.Δ. 211/2006(Α'211), ή
  - από εγκαταστάσεις εγκεκριμένες σύμφωνα με το άρθρο 10 της οδηγίας 92/46/ΕΟΚ.
- Τα εν λόγω προϊόντα μπορούν να χρησιμοποιούνται ως υλικά ζωοτροφών στην Ελληνική επικράτεια.

#### **2<sup>η</sup> Υποπερίπτωση:**

- Τα εν λόγω προϊόντα συλλέγονται μόνο από εγκαταστάσεις εγκεκριμένες σύμφωνα με το άρθρο 10 της οδηγίας 92/46/ΕΟΚ και αποστέλλονται σε,
- περιορισμένο αριθμό εγκεκριμένων κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.

Οι παραπάνω κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις εγκρίνονται από τις Δ/νσεις Κτηνιατρικής της οικείας Ν.Α. σύμφωνα με την εκτίμηση του κινδύνου που απορρέει από τα σενάρια της καλύτερης και χειρότερης περίπτωσης, που διενεργούνται από τη Χώρα μας κατά την προετοιμασία των σχεδίων έκτακτης ανάγκης για τις επιζωοτικές ασθένειες, και ιδίως τον αφθώδη πυρετό.

### **Συλλογή, μεταφορά και αποθήκευση**

Όταν η συλλογή πραγματοποιείται από μονάδες εγκεκριμένες βάσει του άρθρου 10 της οδηγίας 92/46/ΕΟΚ δεν εφαρμόζονται οι απαιτήσεις του Καν 1774/2002/ΕΚ σχετικά με την σήμανση, τα εμπορικά έγγραφα και τα οχήματα. Οι μονάδες αυτές υποχρεούνται να έχουν θεσπίσει ένα σύστημα ιχνηλασιμότητας αυτών των προϊόντων ώστε σε ενδεχόμενο έλεγχο από τις Δ/νσεις Κτηνιατρικής της οικείας Ν.Α. να μπορούν να αποδείξουν ανά πάσα στιγμή την τύχη των προϊόντων.

Οι παραπάνω μονάδες μπορούν να αποθηκεύουν τα προϊόντα σε αποθήκες που βρίσκονται σε χωριστό χώρο της εγκατάστασης, χωρίς να είναι εγκεκριμένες σύμφωνα με το Π.Δ. 211/2006 (Α'211).

Όλες οι υπόλοιπες μονάδες, που δικαιούνται να πραγματοποιούν συλλογή (εγκεκριμένα προς το σκοπό αυτό κέντρα συλλογής και ενδιάμεσες μονάδες χειρισμού), ακολουθούν κανονικά τις γνωστές απαιτήσεις του καν 1774/2002/ΕΚ για τη συλλογή, μεταφορά και αποθήκευση των υποπροϊόντων όπως ορίζονται στο παράρτημα II του ως άνω κανονισμού και του Π.Δ. 211/2006.

Όλες ανεξαιρέτως οι μονάδες λαμβάνουν δείγματα των τελικών προϊόντων κατά την αποθήκευση ή μετά το τέλος της αποθήκευσης, τα οποία πρέπει να πληρούν τις απαιτήσεις του κεφ I (Δ) (10) του παραρτήματος VII του καν 1774/2002/ΕΚ. Τα αποτελέσματα των δειγμάτων τηρούνται σε συγκεκριμένο αρχείο.

### **Έγκριση, καταχώρηση και μέτρα ελέγχου**

Οι Δ/νσεις Κτηνιατρικής της οικείας Ν.Α.:

- τηρούν μητρώα με τις μονάδες που συλλέγουν τα παραπάνω προϊόντα καθώς και με τις κτηνοτροφικές μονάδες που έχουν εγκρίνει, σύμφωνα με τα παραπάνω, για να χρησιμοποιούν αυτά τα προϊόντα στη διατροφή των ζώων τους,

- λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα ώστε να ελέγχουν τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις του καν 79/2005/EK τόσο αυτών που συλλέγουν όσο και αυτών που χρησιμοποιούν τα προϊόντα,
- ανακαλούν άμεσα κάθε έγκριση ή καταχώρηση σε μητρώα εάν δεν τηρούνται οι προϋποθέσεις του καν 79/2005/EK.

### **Ενέργειες των μονάδων που συλλέγουν**

Όλες οι μονάδες που προτίθενται να συλλέγουν τα παραπάνω προϊόντα γνωστοποιούν με αίτηση προς την Δ/νση Κτηνιατρικής της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης όπου θα συλλέγονται αυτά τα προϊόντα, την πρόθεσή τους αυτή.

Αρχίζουν να συλλέγουν τα προϊόντα μόνον εφόσον η Δ/νση Κτηνιατρικής το επιτρέψει και τους καταχωρήσει στα συγκεκριμένα μητρώα.

Όλες ανεξαιρέτως οι μονάδες που συλλέγουν, κάθε φορά που συλλέγουν τα παραπάνω προϊόντα από τον τόπο συλλογής ενημερώνουν με fax την Δ/νση Κτηνιατρικής της Ν.Α. του τόπου συλλογής με το είδος των προϊόντων, την ποσότητά των προϊόντων και τον τόπο προορισμού των προϊόντων.

### **Ενέργειες των κτηνοτροφικών μονάδων**

Όλες οι κτηνοτροφικές μονάδες, που προτίθενται να διατρέφουν τα ζώα τους με τα παραπάνω προϊόντα, με αίτησή τους προς την Δ/νση Κτηνιατρικής της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ζητούν να εγκριθούν και να καταχωρηθούν στα μητρώα της ως άνω Δ/νσης, ώστε να έχουν δικαίωμα σίτισης των ζώων τους με τα εν λόγω προϊόντα.

Αρχίζουν να εκτρέφουν τα ζώα τους με τα παραπάνω προϊόντα μόνον εφόσον η Δ/νση Κτηνιατρικής το επιτρέψει και τους καταχωρήσει στα συγκεκριμένα μητρώα.

### **Συνεργασία μεταξύ των Αρμόδιων Αρχών**

Όλες οι Αρμόδιες Αρχές, που διενεργούν ελέγχους στα τρόφιμα, σε περίπτωση που προκύπτουν προϊόντα που εντάσσονται στον καν 79/2005 και ο κάτοχός τους ενδιαφέρεται να τα χρησιμοποιήσει σύμφωνα με τις διατάξεις του παραπάνω κανονισμού, ενημερώνουν με fax την Δ/νση Κτηνιατρικής της Ν.Α. του τόπου συλλογής με το εί-

δος των προϊόντων, την ποσότητά των προϊόντων και τον τόπο προορισμού των προϊόντων.

### **Ενέργειες των Δ/σεων Κτηνιατρικής των Ν.Α. του τόπου συλλογής**

Οι Δ/σεις Κτηνιατρικής των Ν.Α. του τόπου συλλογής ενημερώνουν με fax τις Δ/σεις Κτηνιατρικής των Ν.Α. του τόπου προορισμού των προϊόντων, με το είδος και την ποσότητά των προϊόντων, κάθε φορά που ενημερώνονται για επικείμενη μεταφορά των παραπάνω προϊόντων, είτε από τους έχοντες δικαίωμα συλλογής των προϊόντων είτε από τις άλλες Αρμόδιες Αρχές που διενεργούν ελέγχους στα τρόφιμα.

### **Διευκρίνιση**

Είναι προφανές από τα παραπάνω ότι ολόκληρη η ποσότητα των προϊόντων που συλλέγεται καταλήγει σε συγκεκριμένες κτηνοτροφικές μονάδες για διατροφή των ζώων τους.

**Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ**

**ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΠΙΑΝΤΑΣΗΣ**